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cliché dans celui de la carte ne e e
fournit des résultats corrects } :

que pour des terrains rigou-

reusement plans ; dans le cas ’

l

des levers du Zeppelin, le

dessin de 'allure des cotes ré-
condition.

pond secul & cette

Tandis que la méthode de
projection du plan du cliché
dans celui dela carte ne donne
satisfaction que pour le tracé
des rives, le procédé par la
mesure slél‘éoscopique permet

une reconstitution intégrale

dans | espace du terrain leve ; Fig. 4. — Panorama obtenu par deux clichés de la chambre double & vues en séries constiluanl une
des appareils de restitution ap- seule perspective [coulée glaciére sur le Nordland vers un fiord recouvert de glace flottante ;
a droite un lae dans une ancienne cuvette de glacier ; a droite en avant, banquise

propriés fourniront done non
seulement une photmriangu-
lation, mais encore un rendu
cartographique et altimétri-

que continu par des isohypses.

provoquée sur la plage par la poussée des glaces).

Les diflicultés dans Iappli-

cation des diverses méthodes

résident, pour les levers a hord
du Zeppelin, dans le fait que
les éléments de base pour la
représentation cartographique
fontdéfaut. I emplacement de
la station dans Despace, la
direction de prise par rapporl
au méridien. Porientation par
rapport a la verticale sont in-
connus, ainsi que altitude ;
il en est de méme, en cas de

levers par couples, pour la dis-

tance entre stations (longueur
de la base), la dénivelée entre
ces stations, la convergence des directions de prise, |'o-
rientation de ces directions par rapport & la base, le déver-
sement et I'inclinaison des clichés ainsi que pour 'azimut
de la base. Les latitude, longitude et altitude d'une des sta-
tions au moins font défaut également. En'absence de tout
réseau géodésique a mailles serrées on est réduit, pour I'o-
rientation des levers, a tirer parti de données résultant de

(A sutore).

la navigation ou de la nature.

Calcul des cercles de vannage
des turbines hydrauliques,

par H. MEYER, Ingénieur E. I. L, a Genéve.
(Suite et fin.)*
Déformation du cercle.
Il est intéressant d’avoir une idée de 'ordre de gran-
dear de la déformation que subit le cercle sollicité par

les forces dont nous venons de parler.

» Voir Bulletin technique du 30 avril 1932, page 106,

5. — Vue panoramique de la terre Francois-Joseph, avee treillis perspectif.

Le caleul de la ligne élastique du cercle déformé est
trés long dans le cas général, car la méthode classique
conduit & une équation dilférentielle du deuxieme ordre
avec un second membre assez complexe. La connaissance
de cette ligne élastique ne présente du reste aucun
intérét pratique, lorsque le cercle travaille dans des
conditions de résistance normales. Comme le moment
flechissant maximum est souvent M, 1l est par contre
intéressant de calculer la variation du diameétre du
cercle passant par Pappui ol agit la réaction P,. Par

extension de la

méthode employée, nous pourrons,
. Ly . ; :
dans le cas on 8 = 3 calculer facilement la ligne élas-

tique de tout le cercle, grace a la symétrie de la courbe
moments fléchissants.
Tout

déformations des éléments du cercle prise entre O et

des

d’abord, on peut vérifier que la somme des

2m est nulle, ce qui s’éceril

2T
\ A ll(p: —e

ot
' 3IS Mda = 0.

0
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Cette derniére équation se vérifie trés facilement (5).
Pour calculer la déformation du diametre passant par
Iappui,
comprend pas les bielles (fig. 5). Le point A, pris comme

nous considérons le demi-cercle AB qui ne

origine. est considéré comme articulé, cest-a-dire qu’il
ne subit aucune translation; par contre, une pelite
rotation autour de ce point est possible, mais n’entraine
pas de variation du diameétre AB. Un élément de lon-
gueur ds situé en un point quelconque du demi-cercle
se déforme sous Peffet du moment fléchissant qui agit
en lui et tourne d’un certain angle dy. Dans sa rotation,
il entraine toute la partie du cercle située a sa droite,

de sorte que le point B vient en B’, et I'on a
BB = l.dy
La projection de ce déplacement sur 'axe AB sera

BB = d(Ad) = l.dysiny = ydy.

Remiplagons maintenant, dans cette expression dy par

sa valeur

M
dy = — ol ds
dans laquelle M est le moment fléchissant au point
considéré, E le module d’élasticité du matériau et [
le moment d’inertie de la section du cercle par rapport
4 un axe passant par son centre de gravité et perpen-
diculaire & son plan. Pour étre plus exact, il faudrait
tenir compte des moments d’inertie principaux et des
angles qu’ils forment avec le plan des forces, mais nous
pouvons ici calculer avec un approximation sullisante,
comme nous lavons indiqueé.
Il vient alors
d(Ad) = — % yds.
La variation totale du diameétre AB sera done donnée

par I'expression :

™
- My p? g r
Ar[—f—ﬂ II({‘)**A—I"'—I. M sina-dao.

0 0

En remplacant M par sa valeur (101, on obtient alors :

N1 =
n -
A ‘Ag_ sinp lp‘]S (b—g 42 cosBcosa+ EAl‘USBSIlI“— cinada.
—A[(1 4 cos0) cos® — B sinBcos a]

e caleul de cette expression nous donne, apres smn-

plification :

LA SUISSE ROMANDE
_ - 9 o8
(15) A(l:—(%——;)%}—gcnsesin&

Le signe négatif signifie que le diametre subit une
diminution, c¢’est-a-dire que le cercle est aplati dans les
conditions de la figure, soit lorsque I'appui se trouve a
I'extérieur du cercle.

Comme on le voit, cette déformation est proportion-
nelle & \ et & cos.8. Sa valeur est maximum lorsque 6 = 0,
¢’est-a-dire lorsqu’il n’y a qu’une seule bielle. Ce résultat
est logique, car, dans ce cas, la réaction de l'appui est

maximumn.

Si 9 =~ ,Ad =0. Lorsque le cercle est attaqué par

deux 1_)ielles diamétralement opposées, il n’y a donc
aucune variation du diamétre passant par les deux points
d’attaque de ces bielles et cela quelle que soit la valeur -
de \.

Nous pouvons, dans ce dernier cas, chercher la varia-
tion d’un diamétre quelconque formant avec l'axe ori-
aine un angle ag: suivant la figure 6 nous aurons :

/ 1 IS
Ad'=— o 15 Myds.
Gy
enire o, el T on aura:

y = psin(a— dy).

Au point @y = 1 on devra changer d’origine, puisque
le moment est discontinu en ce point et change de
signe. On aura alors :

= psin (ay—a).

Nous obtenons done en définitive :

™
% \:Cl —2(1 —\ cos Ol)] sin (00— o) do +-

Oy

AT 0L, = =
\ [a— 5 (1—Acosa) lsin (otg —a) da
Jir - - -

Ad = Bl o sin B

et. en effectuant les caleuls, il vient finalement :

(16)
nl'rp?

4 . 1r
Ad=———~ SR \mBI (:()sa0§—~r—r(xl,—l—)\.<|llao 5% ]
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Fig. 7.— Déformation radiale du cercle pour 6 =g
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Comme 1l v a égalité des moments pour deux points
diamétralement opposés, les déformations seront elles-
mémes symétriques et on peut poser :

Ar :% Ad.

I’équation (16) s’annule pour ¢y = 0, = A

de ry 4~ Ar

Les figures 7 et 8 représentent & grande échelle la défor-

ST |

Nous pouvons done tracer la courbe

mation du cercle pour les valeurs que nous avons consi-
dérées pour le calcul des autres courbes.

Fig. 8. — Déformation du cercle pour 6 =

ol A

Le maximum de la déformation est diflicile & trouver
mathémaciquement et 1l est plus simple de faire le calcul
complet de la déformation et de trouver ce maximum
graphiquement.

Notre

variables suivant les valeurs particulieres données aux

étude nous a conduits it des résultats assez

parameétres du cercle N et 6. Nous en rappelons les résul-
Lats principaux :

Dans les cas les plus fréquents, le moment fléchissant
maximum est M, au droit de la réaction de Pappui Py.

Ce moment est d’avtant plus grand que N = %(wl plus

petit, c’est-a-dire que les points d’attaque des bielles
sont placés sur un arc de grand rayon par rapport au
cercle méme. Il y a donc avantage a attaquer le cercle
en des points aussi rapprochés que possinle du cercle
décrit par le centre de gravité de la section du cercle
de vannage. D’autre part, M, croit également lorsque
8 diminue, c’est-a-dire lorsque I'angle que forment les
deux bielles augmente. Nous devons donc chercher &
attaquer le cercle en deux points aussi rapprochés que
possible de denx points diamétralement opposés.

Il est souvent indiqué de tracer la courbe compléte
du moment fléchissant au moyen des équations (10), (11)
et (12), car le moment maximum maximorum n’est pas

nécessairement My, suivant les valeurs particuliéres
de X et 6.
& T .
Dans le cas ou 6 zinous avons trouvé la valeur

maximum du moment fléchissant ainsi que sa position.
Lors de la construction d’un cercle de vannage, il est
donce utile de temir compte de ces considérations qui
peuvent conduire souvent & des résultats intéressants
au point de vue de la construction de cet organe.

Un des aspects du probléme de I'habitation
aux Etats-Unis.

Les considérations suivantes, qui décrivent nettement un des
aspects du probléme de Uhabitation aux Etats-Unis d’ Amérique,
ont paru dans Uintéressante revue belge La Cité (numéro de
Juin 1931) qui, elle-méme, les a extraites d’une étude de M. R. L.
Davison, publiée par The Architectural Record. Réd.

Le probléeme. 11 est matériellement impossible, actuelle-
ment, 4 une personne de condition ordinaire d’acheter, de
construire ou de louer un nouvel appartement ou une nouvelle
maison de quatre piéces.

La solution. La vraie solution se trouve probablement dans
un changement radical dans la construction d’habitation et
dans le régime économique, car il ne nous semble pas que
nous arriverons a un réajustement de nature a remédier a
cette situation.

Le cout de la construction d’habitation comparé avec le cout
de la construction automobile (Ford).

De 1904 4 1929, I'indice du cott de la construction d*habita-
tion s’est aceru de 82 & 205, pendant la méme période, 'indice
du coit de la construction automobile chez Ford a baissé
de 178 a 78.

Cette différence dans le coit de la construction s’explique
en partie par une comparaison entre les salaires, la produc-
tion et les frais de travail en 1916 et en 1920, dans I'industrie
du batiment et dans I'industrie de 'automobile.

Cette différence est due en grande partie a 'augmentation
du travail mécanique dans les usines. La comparaison ci-dessus
ne peut étre interprétée comme démontrant que les frais de
travail constituent 'unique facteur de hausse dans le bati-
ment. Le travail n’intervient que pour 41 9, dans les frais
d’érection d’un batiment, tandis que les matériaux inter-
viennent pour H8.1 9%, mais les frais d’inspection, ainsi que
les commissions allérentes a certaines prestations peuvent
étre inférieurs dans le cas d’articles produits en masse.

Sile cont de la construction de maisons pouvait étre réduit

dans la méme mesure que 'a été le cout de la construction
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